
 1 

Niederschrift 
 

über die 16. Sitzung des Gemeinderates Korlingen 
 am Dienstag, den 24. Oktober 2017, 19.30 Uhr 

im Gemeindehaus Korlingen 
 

Beginn: 19.30 Uhr  
Ende:    20.50 Uhr    
Zuhörer:  2 
 
Anwesend waren: 
 
1.) Vorsitzender:    
Ortsbürgermeister Gerd Tholl 
 
2.) Beigeordnete: 
Martin Marx 
 
3.) Ratsmitglieder:  
Edgar Theis 
Gert Bierwirth 
Ulrich Weber 
Hildegard Hack 
Simone Zillgen 
Damian Marx  
Arnold Gehlen  
Thomas Menden 
Martin Neu  
Thomas Stelker 
 
Ratsmitglied Florian Meyer fehlte entschuldigt 
 
4.) Von der Verwaltung:  
Joachim Meyer zu TOP 2 
Michael Gillert zu TOP 3            
Marlene Mersch als Schriftführerin  
 

TAGESORDNUNG: 
Öffentlicher Teil: 
 
1.)  Mitteilungen des Vorsitzenden 
2.)  3. Änderung des Bebauungsplanes „Auf dem Breitenweg“ gem. § 13a BauGB 
      a) Beratung und Beschlussfassung über die während der Offenlage gem. § 3 
 Abs. 2 BauGB und Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Belange 
 gem. § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen Stellungnahmen 
       b) Satzungsbeschluss gem. § 10 BauGB 
3.)  Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2018 
4.)  Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Einrichtung zur 
      Verkehrsberuhigung in der Straße Zum Steinbruch 
5.)  Anfragen und Anregungen 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
6.)  Bauangelegenheiten 
4.)  Grundstücksangelegenheiten 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Ortsbürgermeister die Anwesenden und 
stellte die form- und fristgerechte Einladung zur heutigen Sitzung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
Änderungen zur Tagesordnung wurden nicht gewünscht, jedoch berichtigte der 
Vorsitzende TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über den                 
Forstwirtschaftsplan 2017 auf Beratung und Beschlussfassung über den 
Forstwirtschaftsplan 2018. 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
1.) Mitteilungen 
 
a) In Höhe des Wanderparkplatzes ist die Informationsstehle mit dem Hinweis auf die  
„Galgenkopftour“ montiert worden. Fotos hierzu sind auf der Homepage der Ortsgemeinde 
Korlingen. Der Vorsitzende bedankte sich insbesondere bei Martin und Mathias Marx. 
 
b) Der Vorsitzende verteilte den Ratsmitgliedern eine Übersicht der bestehenden 
Versicherungen der Ortsgemeinde. 
 
c) Die Tiefbaukolonne der VG Ruwer hat mit den Straßenreparaturen begonnen.  
 
d) Der Wassereinlauf in der Tarforsterstraße wurde befestigt. 
 
e) Auf den Spielplätzen ist der Sand durch den Bürgerservice ausgetauscht worden. 
 
f) Für die Reparatur der Bänke wurden 25 neue Banklatten gekauft. Die Reparatur wird 
durch den Gemeindearbeiter ausgeführt. 
 
g) Der Ortsbürgermeister berichtete über die Einführung eines Bringsystems für Bioabfälle. 
Dieses System wird von der ART als Alternative zu der, von der Abfallwirtschaft 
geforderter, Einführung der Biotonne angeboten. Es ist angedacht, eine Sammelstelle 
hierfür in Gusterath Bereich Umspannwerk einzurichten. 
 
h) Der Verbandsgemeinderat hat in der Sitzung vom 20.09.2017 das Verfahren zur 5. 
Teilfortschreibung des Flächennutzungsplanes der der VG Ruwer; Siedlungsdarstellungen 
im Flächennutzungsplan der Ortsgemeinden Kasel, Korlingen, Lorscheid, Morscheid, 
Osburg und Waldrach, eingeleitet. 
 
i) Die Pfarrei Gutweiler bittet um Unterstützung für den Seniorennachmittag am 
10.12.2017. Anmeldungen von  Kuchenspenden und Ideen bezüglich 
Programmgestaltung nimmt Ortsbürgermeister Tholl gerne entgegen. 
 
j) Über den Antrag der First Responder auf Bezuschussung für die Anschaffung eines 
Defibrillators, wird in der nächsten Sitzung beraten. 
 
k) Der Vorsitzende teilte mit, dass die Außenrenovierung der Kapelle so gut wie 
abgeschlossen ist. Im Moment befindet sich die Tür in der Restauration. 
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2.) 3. Änderung des Bebauungsplanes „Auf dem Breitenweg“ gem. § 13a BauGB 
 
a) Beratung und Beschlussfassung über die während der Offenlage gem. § 3 
    Abs. 2 BauGB und Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Belange 
    gem. § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen Stellungnahmen 
 
Der Entwurf der 3. Änderung des Bebauungsplanes „Auf dem Breitenweg“ lag gem. § 3 
Abs.2 BauGB in der Zeit vom 11.08.2017 bis einschl. 11.09.2017 öffentlich aus. 
Während dieser Zeit hatte die Öffentlichkeit Gelegenheit, zur Planung Stellung zu nehmen. 
Zeitgleich wurden die Behörden und Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB 
um Abgabe einer Stellungnahme gebeten. Aus der Öffentlichkeit wurden keine 
Stellungnahmen abgegeben. Von Seiten der Behörden und Träger öffentlicher Belange 
lagen zwei abwägungsrelevanten Stellungnahmen vor.  
Sowohl die Stellungnahmen als auch die Abwägungsvorschläge lagen den 
Ratsmitgliedern frühzeitig vor. Sie wurden in der Sitzung einzeln erörtert. Die Beschlüsse 
wurden unter Beachtung des § 22 GemO (Sonderinteresse) jeweils einzeln gefasst. 
 
Das Beschlussergebnis ist der Originalniederschrift als Anlage beigefügt. 
 
b) Satzungsbeschluss gem. § 10 BauGB 
 
Die Verfahrensschritte zur 3. Änderung des Bebauungsplanes „Auf dem Breitenweg“ 
(im vereinfachten Änderungsverfahren gem. 13 BauGB) wurden abgeschlossen.  
Auf Grund der Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange und der unter vorangegangenem Tagesordnungspunkt erfolgten 
Abwägung, ergeben sich nur geringfügige Ergänzungen von Begründung, 
Textfestsetzungen und Planurkunde.  
Auf Grund der § 1, 2 und 10 des BauGB in Verbindung mit § 24 GemO beschloss der 
Gemeinderat Korlingen unter Beachtung von § 22 GemO die 3. Änderung des 
Bebauungsplanes „ Auf dem Breitenweg“ als Satzung; die örtlichen Bauvorschriften über 
die Gestaltung baulicher Anlagen sind gem. § 9 Abs. 4 BauGB in Verbindung mit § 88  
Landesbauordnung in den Bebauungsplan aufgenommen worden und wurden ebenfalls 
als Satzung beschlossen. Die Begründung wurde gebilligt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Ratsmitglied Martin Marx nahm vor Beratung und Beschlussfassung zu den 
Tagesordnungspunkten 2 a und b gem. § 22 GemO im Zuhörerraum platz. 
 
 
 
3.) Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2018 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erteilte der Vorsitzende das Wort an Herrn Gillert.  
Allen Ratsmitglieder lag der Entwurf des Forstwirtschaftsplanes vor.  
Herr Gillert gab einen kurzen Rückblick über das auslaufende Wirtschaftsjahr 2017. 
 
Anschließend wurden die verschiedenen Einnahme- und Ausgabepositionen des 
Wirtschaftsplanes 2018 erläutert. Mit geplanten Einnahmen in Höhe von 1.577,00 € und 
Ausgaben von 3.210,00 € verbleibt ein Defizit in Höhe von 1.633,00 €. 
Nach diesen Ausführungen und Klärung einiger Detailfragen wurde der vorliegende 
Forstwirtschaftsplan 2018 einstimmig beschlossen. 
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4.) Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Einrichtung zur 
     Verkehrsberuhigung in der Straße Zum Steinbruch 
 
Der Vorsitzenden berichtete über den am 18.10.2017 stattgefunden Ortstermin mit 
Frau Hahn und Herrn Müller vom Ordnungsamt. Hierbei wurden verschiedene Varianten  
hinsichtlich der Verkehrsberuhigung in der Straße zum Steinbruch sowie dem 
Kreuzungsbereich Trierer Straße/Zum Steinbruch besprochen. 
Unter dem Aspekt, dass nach der aktuellen Rechtsprechung das Verbringen von 
Gegenständen in den öffentlichen Verkehrsraum nicht mehr zulässig ist, war der Rat sich 
einig, die Pflanzringe/Pflanzkübel an Ort und Stelle zu belassen, farblich aufzuwerten und 
mit neuen Warnbaken zu versehen. 
Ratsmitglied Bierwirth erklärte sich bereit, die Farbe zu spenden und auch den Anstrich  
auszuführen. Die Kosten für die neuen Warnbaken in Höhe von ca. 200,00 € werden von 
der Ortsgemeinde übernommen. 
 
Beschluss: einstimmig bei 1 Enthaltung 
 
Ortsbürgermeister Tholl bedanke sich bei Ratsmitglied Bierwirth für die Spende und die 
Mithilfe. 
 
Auf Vorschlag des Ordnungsamtes und Ortsbürgermeister Tholl könnte man durch 
Markierungen die Fahrbahn im Kreuzungsbereich Trierer Straße/Zum Steinbruch, 
einschränken und somit den Verkehrsfluss verlangsamen.  
Ratsmitglied Stelker regte an, evt. noch eine zusätzliche Haltelinie aufzubringen. 
Im Rat bestand Einigkeit, diesen Vorschlag unter Hinzuziehung des Ordnungsamtes 
weiter auszuarbeiten und die Umsetzung der Maßnahme im Frühjahr durchzuführen.  
 
Ein Zuhörer fragte nach der der Aufzeichnung/Auswertung des 
Geschwindigkeitsmessgerätes. Der Vorsitzende erklärte, dass nur das Messgerät der 
Verbandsgemeinde aufzeichnen kann. 
 
 
5.) Anfragen und Anregungen 
 
a) Ratsmitglied Hack erkundigte sich nach dem aktuellen Stand der geplanten 
Ausbaumaßnahme. Der Vorsitzende berichtete, über den diesbezüglich stattgefundenen 
Termin in der VG Verwaltung mit allen beteiligten Institutionen.  
Die erneute Ausschreibung erfolgt zeitnah, incl. Ausbau des Mühlenweges. Die 
Angebotseröffnung ist für Dezember geplant, die Vergabe für Mitte Januar 2018. Je nach 
Witterung kann im Frühjahr mit der Maßnahme begonnen werden. 
 
 
b) Ratsmitglied Zillgen wies auf die noch durchzuführenden Straßenreparaturen hin.  
Der Vorsitzende erklärte, dass alle sicherheitsrelevanten Reparaturen ausgeführt werden. 
Eine dementsprechende Auflistung liegt vor und kann bei Bedarf von Frau Zillgen an 
Interessierte weitergeleitet werden. 
 
c) Ratsmitglied Hack regte an, einen Hinweis bezüglich der „Erreichbarkeit des 
Ortsbürgermeisters“ ins Amtsblatt zu veröffentlichen.  
 
d) Im Namen des Fördervereins der Pfarrgemeinde Gutweiler, bedanke sich Ratsmitglied 
Damian Marx bei den vielen fleißigen Helfern hinsichtlich der Renovierungsmaßnahmen 
der Kapelle Korlingen. 
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e) Die Parksituation in den Kreuzungsbereichen der Ortsgemeinde wurde angesprochen.  
Die Überprüfung im Bereich Waldracherstraße/Tarforsterstraße wurde bereits durch das 
Ordnungsamt durchgeführt. 
 
f) Auch in diesem Jahr soll eine Adventsfeier an der Kapelle stattfinden. Ortsbürgermeister 
Tholl bat die Ratsmitglieder um Mithilfe bei der Umsetzung.  
Als Termin ist der 9. Dezember angedacht. 
Frau Zillgen wird sich diesbezüglich um einen Termin für ein Vorgespräch kümmern. 
 
 
 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 6. Und TOP 7 lagen keine Anträge vor. 
 
 
Der Vorsitzende bedankte sich bei den Anwesenden und schloss die Sitzung. 
 
 
Als Termin für die nächste Sitzung wurde der 21. November 2017 festgelegt.  
Die letzte Sitzung in diesem Jahr findet am 19. Dezember 2017 statt. 
 
 
 
 
 

g.g.u. 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende:       Die Schriftführerin: 
 
 
 
 
 
 
                                                                  
 


